



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

夏之鳴

联系方式:

电话: +86 888 5443328

电子邮件: office@yen.ngo.cn

网页: <http://www.yen.ngo.cn>

传真: +86 888 5443328

邮政编码: 674107

新浪博客/微博: 一株树志愿者联盟 <http://blog.sina.com.cn/yzszyz>

地址: 中国云南省丽江市玉龙县拉市乡安上村绿色家园



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

卷首语

丽江的夏天翩然而至，连绵不绝的雨季总会让人觉得百无聊赖。可也就是在夏季，却是一切事物充满生机的时刻。你听，树枝上透出阵阵蝉鸣；你看，水池中绽放朵朵芙蕖；你闻，树梢上茉莉散发缕缕清香。

本期《夏之鸣》带你走进在夏日里，丽江绿色家园老师们的工作日常——这里有天南海北聚集起来的环保人士们，走遍万水千山只为投身绿色公益事业；这里有各个年龄段的人群，为了解、践行爱护环境的知识和观念，来到丽江，认识环保，爱上环保，实现环保；这里有各色身份的人群，为了一个共同的信念，协商洽谈，只为勾勒出一幅美好的环境蓝图……

这其中，丽江师范高等专科学校的青年志愿者们是一抹绚丽的亮色。他们以个人的行动和力量，改变着周围的环境。截至六月，已有60余位丽江师专青年志愿者来到丽江绿色家园与老师们亲切交流，并清洁周边环境。交流都是相互的。与此同时，丽江绿色家园的陈老师和刘老师也与丽江师范高等专科学校的志愿者负责人建立友好关系，并来到丽江师范高等专科学校进行环保主题讲座。

关注我们，关注丽江绿色家园。“垃圾不落地”，会让我们的生活更美丽。大家一起行动起来吧！

——本刊编辑（丽江师范高等专科学校中文系）王艺嘉



目录

 五星红旗见证师生承诺“垃圾不落地”	1
 南北携手共创家庭减碳学习展馆.....	2
 践行“垃圾不落地”零理由.....	3
 绿色家园考察“气候转身的地方”	4
 与热带雨林守护者岩三扁在一起.....	6
 云南省思力中心老师在家园座谈.....	8
 “垃圾不落地”拓展学生公共视野.....	9
 保护青山绿水 丽江市民6·5行动.....	11
 阿拉善官员关注“垃圾不落地”公民教育.....	13
 低碳发展丽江宣传活动正浓.....	14
 古城小学生带头传递垃圾不落地正能量.....	16
 沙溪马坪关欲展露青山绿水.....	17
 美国中学生承诺垃圾不落地.....	18



2017-4-10 | 五星红旗见证师生承诺“垃圾不落地”

2017年4月10日早晨，丽江实验学校广场上一条““垃圾不落地”校园更美丽！”的横幅标语异常醒目。8时10分，4220名实验学校师生齐聚五星国旗下，随着鲜艳的五星红旗冉冉升起在校园上空，广场上绿色家园陈永松老师“垃圾不落地”的讲座不时的获得师生们阵阵的掌声。全体师生在听完讲座后表示能够做到“垃圾不落地”！在五星红旗和学校全体师生的见证下，18名学生代表走到旗杆下，庄严地签名承诺“垃圾不落地”。“垃圾不落地，校园更美丽！”的呼声回荡在校园里。（4220名师生签名承诺了“垃圾不落地”）





2017-4-26 | 南北携手共创家庭减碳学习展馆

南加先生守护青海湖的水土和生灵，一干就是几十年。在他的影响下，他的家人全都爱上了护沙绿地、保护动物的环保事业。如今，参与青海湖保护的志愿者络绎不绝，青海湖小泊湖畔的荒沙地已被黑沙蒿披绿。为让更多人了解青海湖，参与青海湖的保护工作，南加先生继去年考察丽江绿色家园之后，今又再次走进绿色家园。南加先生对参与小泊湖家庭展馆的项目设计团队成员说，“我在国内走了很多地方，直到看了绿色家园后才发现这里是我可以学习的地方。除了展厅内容、布局值得学习以外，我们都有一个共同之处就是全家都在环环保。”（签名承诺“垃圾不落地”3人）



爱护环境，奉献爱心



2017-4-29 | 践行“垃圾不落地”零理由

四月份的一个普通的周末，丽江高等师范专科学校外语系的青年志愿者来到拉市海安上村小公园捡垃圾，践行“垃圾不落地”教育活动。她们带着疑惑参观了绿色家园“垃圾不落地”减碳科普知识学习展馆，随后与家园老师讨论了垃圾分类、垃圾处置等问题，直到疑惑消除。（签名承诺“垃圾不落地”18人）



外语系青协志愿者进行垃圾分类并清洁小花园



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

2017-4-30 | 绿色家园考察“气候转身的地方”

五一期间，应老同学的邀请，陈老师组织了绿色家园西双版纳南糯山生态茶园考察之旅。南糯山被称为“气候转身的地方”，年平均气温 18° C，是最适宜古茶生长的地方。考察组一行从气候炎热的景洪市区向南行驶 28 公里，转身进入绿树掩映的南糯山，忽觉凉风习习，大家睡意顿消，开始观赏起周围的景色。四月底，茶农采摘完最后一批春茶，当车子从寨子穿过，茶香便从路边茶房内逸出，飘入车窗使人精神为之一振，顿觉耳目一新。中午刚在拉祜人家品尝了生态佳肴，晚上又在月光下与傣尼人家共话茶桑。看着新房、品着春茶，听着故事、聊着家常，身边少数民族兄弟的生态自信深深地感染了考察组一行。夜深了，月下告别了好客的主人，走出了茶山。返程路上，大家在茶碱的作用下都很兴奋，谈到茶山、说到生态、畅想未来，考察组达成的共识是：“气候转身的地方”正是他们命运转变的地方呀。



南糯山风光



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

2017-5-5 | 与热带雨林守护者岩三扁在一起

在西双版纳州环境保护局阳局长的介绍下，5月5日——9日，绿色家园考察组一行分两次来到了位于勐养保护区中心区域的一个傣族村寨参观，这是一个拥有166位居民的传统傣族村寨，四周茶园和稻田环绕，紧接着映入眼帘的就是1000平方公里一望无际的翠绿的勐养热带雨林。村长和村妇女主任热情招呼我们到竹楼上作客，女主人一面端上水果，一面将沏好的茶水递到每一个人的手上。我们一面品着茶，一面听着主人的介绍。该村拥有较长的历史，先民们起初移居到此是因为这里气候宜人，资源丰富。该村距乡政府16公里，距离最近的高速公路约18公里，到州府所在地景洪市驾车需约50分钟。在许多外来人眼中，该村远离繁华喧嚣，是一个既无趣也不合拍的落后村寨。然而，在村长心中，这片从先辈手中接过来的家园是最美的，他不艳羡诱惑，发誓要保护这个原始村落。目前，村长和村民们正在努力申请国家传统村落保护项目。



人人家门口设垃圾房，垃圾不愁没地儿放

附：西双版纳国家级自然保护区简介

西双版纳国家级自然保护区成立于1986年，位于中国云南南部的西双版纳傣族自治州境内，分别由勐养、勐仑、勐腊、尚勇、曼稿五个子保护区组成，总面积24.25万平方公里，是以保护热带森林生态系统和珍稀野生动植物为主要目的的一个大型综合性自然保护区，是中国热带森林生态系统保存比较完整，生物资源极为丰富，面积最大的热带原始林区。保护区内野生珍稀动植物荟萃，珍稀、濒危物种多，也是我国亚洲象种群数量最多和较为集中的地区。



2017-5-31 | 云南省思力中心老师在家园座谈

思力老师与绿色家园的老师就双方开展宣传合作活动以及向农户提供沼气技术等事宜交换了意见：双方将在农村对村民和学校师生开展更加广泛深入的“垃圾不落地”、农药替代和安全防范等科普宣传活动。（“垃圾不落地”签名4人）



思力老师在家园



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

2017-6-1 | “垃圾不落地” 拓展学生公共视野

被誉为“小小联合国”和“世界小窗口”的北京芳草地国际学校领导层开始鼓励同学们将视角瞄准云南省。6.1儿童节之际，学校特意安排了34名小学5年级学生走进了位于丽江拉市海湖畔的绿色家园科技馆参观体验。通过参观学习，同学们了解了国际湿地、濒危物种以及环境污染等因素在生物多样性保护进程中各自所扮演的角色，对人类及其生物多样性在全球面临的挑战有了新的认识。在家园老师的引导下，同学们开始明晰了个人饮食的选择以及对待垃圾的态度在减少二氧化碳排放上所产生的全球意义，纷纷表示会选择环保健康饮食，与此同时，带队的老师和同学们不仅承诺做到“垃圾不落地”，还将把“垃圾不落地”正能量传递给身边更多的人。



同学们在家园进行种种活动



2017-6-5 | 保护青山绿水 丽江市民6·5行动

今年丽江“6·5世界环境日”的主题是“绿水青山就是金山银山”。在丽江市环境保护局和丽江市环境宣传教育中心的指导下，丽江绿色家园协助了本次活动的现场规划、志愿者团队的调集、儿童画展设计和市民环保毅行等各项活动的组织安排工作。6月5日清晨，围绕“绿水青山就是金山银山”主题，丽江市人民政府在著名的丽江古城玉河广场拉开了“保护绿水青山”环保行动的帷幕。



志愿者们爽朗的笑容



在丽江的蓝天白云之下，玉河广场上展出的环保画展不仅吸引了同学们好奇的眼光，更吸引了众多市民前来观看，看，一位妈咪正带着她的宝宝参观画展呢。



2017-6-7 | 阿拉善官员关注“垃圾不落地”公民教育

丽江绿色家园在玉龙县农村学校和社区开展的“垃圾不落地”建设活动一直深受阿拉善西南片区项目官员的关注。6月7日，该机构的3名项目官员走进绿色家园深入了解绿色家园的工作开展情况，并就开展建设“垃圾不落地”校园活动和进一步募资等问题与家园老师进行了交流和协商。



客人们在参观环境警示展

2017-6-13 | 低碳发展丽江宣传活动正浓

2017年6月13日是工业和信息化部、国家发展改革委倡导的“全国节能宣传周和低碳日活动启动日”。此时的丽江阳光明媚、和风拂煦。在有着“世界文化遗产”美誉的丽江古城玉河广场及其四周，游客云集。在这里，丽江市发展和改革委员会主办的低碳宣传活动——“工业低碳发展”正式启动。作为启动仪式参展单位之一，丽江绿色家园配合共青团、丽江市委在主场布设了主题为“爱护环境 低碳出行”的大型宣传展板，积极参与了丽江低碳活动日启动仪式。



绿色家园陈老师在会场合影



一株树志愿者联盟

Union of sapling volunteers

云南省一株树志愿者联盟简报[2017]夏季刊

绿色家园的志愿者们主动热情地为前来参观、咨询和参与“垃圾不落地”签名承诺活动的学生、游客和社会各界人士认真讲解绿色出行、低碳生活方式、二氧化碳减排、可再生能源应用等低碳科普常识，并发放宣传资料。

展台前，前往咨询和签名的人群此起彼伏，形成一阵阵的宣传高潮。绿色家园参展人员的敬业精神深受团市委以及本次主办单位有关领导的好评，也得到了其他参展单位有关参展同行和前来参观的客人们的认可。（参与“垃圾不落地”签名承诺人数为129人）



2017-6-17 | 古城小学生带头传递垃圾不落地正能量

来自福慧小学、实验小学和大研小学等 6 所丽江古城小学的 8 名同学，在 2 位家长的带领下走进绿色家园参观，学习垃圾不落地环保知识。在展厅参观环节，同学们学习了生物多样性、濒危动物、温室效应等常识，动手进行了垃圾分类、观看了可再生能源展、学习了沼气生成原理并用沼气亲自煎鸡蛋。在垃圾不落地动手环节中，同学们发扬团队精神，完成了指导老师布置的分层值日和垃圾分类活动任务。（签名承诺人数 8 人，申领承诺卡 85 张。）



环保行动我最棒

2017-6-19 | 美国中学生承诺垃圾不落地

来自美国弗吉尼亚州的 15 名中学生在 4 位老师的带领下参观了绿色家园环境科普展览，聆听了垃圾不落地演讲后，和陪同前来的老师们认真地在垃圾不落地承诺卡上签上了姓名。看到同学们庄重签名的神情，带队的中学老师凯瑟琳女士对绿色家园的陈老师说，这节课很有意义，她回国后将向校长说明情况，垃圾不落地正能量也能在他们的校园里传播开来。活动结束后，绿色家园陈老师将垃圾不落地的电子文档交给了凯瑟琳老师。（参与垃圾不落地签名承诺的师生人数为 19 人）



美国学子对于如何分层值日兴趣颇深



2017-6-24 | 沙溪马坪关欲展露青山绿水

马坪关，这个深藏在大山里拥有 40 户人家的白族小村，位于大理沙溪古镇与弥沙乡之间，曾经是繁忙的盐马古道驿站和盐税关卡。在过去的几十年间马坪关似乎从人们的视线里消失了。最近，在沉寂了多年后，一批关注古村落和社区发展的志愿者们走进马坪关，开始与村民们一道规划村子的发展蓝图，方使得这个古朴秀丽的村寨再次走进人们的视野。2017 年 6 月 24~25 日，在大理剑川沙溪源乡村合作中心的邀请下，绿色家园老师翻山越岭，长途跋涉 4 小时终于到达马坪关。



“盐马古道”深处的马坪关村子

在项目组人员的引导下，绿色家园教师观看了村容和正在修建的公共环卫设施，对村里的环境卫生和垃圾焚烧炉使用情况进行了现场指导。入夜，在村小教室里，绿色家园的陈老师为前来听课的孩子和村民们做了一堂有趣的环保讲座，孩子和大人人都深受鼓舞，大家纷纷承诺垃圾不落地。这样的见面和学习机会拉近了村里孩子们和大人之间的距离，村民们开始讨论如何从垃圾不落地做起，使这里成为一个名符其实的青山环绕、绿水长流的马坪关。



家园老师做讲座和开办相关知识展览

丽江绿色家园 Green Education Center (GEC)

丽江绿色家园坐落在滇西北金沙江畔的丽江拉市海高原湿地自然保护区内（距离丽江古城 10 公里），是一个青少年校外和成人职业生涯之外学习环保和践行环保公益的专业指导教育机构；是个人和团队能力素质挖掘和提升的良师益友。

绿色家园拥有一个开展环境素质教育、科普讲解的专业团队和一支热心公益服务的志愿者队伍；绿色家园拥有一个国内首创的民间环保教育科技馆。该馆从一个侧面展示中国三江并流区域丰富的生物多样性，从在地、省区、国内和国际层面全方位立体地揭示地球资源利用和保护的现状，以及人们迎接环境挑战的各种机遇。丰富多彩的展览和解说内容，既兼顾科普要求也能满足专业和学术的需求，既有趣味性，也有极强的可操作性。

科技展厅全年面向社区包括国内外公众和媒体开放。绿色家园将根据参观和学习者需求安排丰富多彩的社会实践、社区服务、冬夏令营、调研、实习和志愿者服务。

地址：中国云南丽江玉龙县拉市镇安上村

邮编：67410 联系人：刘老师 0888-5443328 or 182-8891-6569

绿色家园公众号：



顾问：陈永松 审核：刘俐波

编辑：王艺嘉 指导：苏芝星